

2004年2月15日

從約書亞記看以色列人的同心攜手(二)

征服迦南地

書 6:1-5; 15-21

約書亞記，除了最後約書亞講及他自己死亡的一些經文外，絕大部份應是約書亞所寫，還記得約書亞記有多少章嗎？約書亞記共有二十一章，可以分為三段，第一段是由第一章至第五章：可有一分題是「進取迦南地」，是講及他們要進入迦南地，要作準備，包括他們要過約但河。在一至五章裏，如何看到以色列人同心，過約但河見他們同心，他們同自潔，各支派他們同立石，他們的男成人一同行割禮。第二段是由第六章至十二章定出的分題是「征服迦南地」。第三段是由第十三章至二十一章可有一分題是「分配迦南地」就是這樣在講道中分了三次，講及約書亞記，今天第二次，從約書亞記看以色列人的同心攜手，征服迦南地。

(一) 為甚麼要滅迦南地的人？

啟導本聖經在約書亞記前面大綱有提及。它提出了七大原因。自己可以看，除了那七大項，可記得迦南地是神早已應許給亞伯拉罕的地方，這是神與亞伯拉罕立約，賜給他及他的後裔的地。

(1) 立約

創 15:18「當那日，耶和華與亞伯蘭立約，說，我已賜給你的後裔，從埃及河直到伯拉大河之地，就是基尼人，基尼洗人，甲摩尼人，赫人，比利洗人，利乏音人，亞摩利人，迦南人，革迦撒人，耶布斯人之地。」這些地方，亞伯拉罕的孫子，雅各，後來改名為以色列，及他的兒子們住過，直到他們因饑荒到了埃及，因當時約瑟在埃及為宰相，經過四百年，埃及法老逼害以色列人，摩西將他們帶出來，約書亞帶他們經過約但河，回迦南地，以色列就像經過四百年，現在回家了，不過許多地已被人佔用了，那怎樣辦？仿如，現代的以色列人，也是如此，分散了多年，千多年，回國，已被巴勒斯坦人佔了土地，但是神還是給回他們，看近代史，六日戰爭，至今人仍很難相信，以色列可如此利落的勝利。

(2) 割禮

內裡屬靈意思，是割去情慾。以色列人已行割禮，除了是立約，不被剪除外，積極是立約得地，得人的行動。割禮，割除情慾與滅迦南人怎樣拉上關係？原來，當時在迦南地的人，他們道德敗壞，一些考古學家所發掘出來的文獻中，知道他們情慾氾濫，道德淪亡。據說，當時在迦南四境的人，因放縱情慾，性病梅毒猖獗，梅毒在當時是絕症。若不將這些罪惡剷除，以色列人在這樣的環境下，如何割除情慾，專心仰望耶和華。況且，許多聖經學者相信，在以色列人未征服這些地之前，所經過的四百年，神也用天災，如地震，瘟疫，來提醒他們，希望這些迦南人悔改，可惜，沒有，戰爭，可以這樣看，是神用刑罰的一種。這次，戰爭，予他們刑罰，也是為使以色列可自潔，並不受引誘，實際要割除的是情慾，不是表面把男性生殖器包皮切割的儀式那麼簡單。

民 33:55-56 「倘若你們不趕出那地的居民，所容留的居民，就必作你們眼中的刺，肋下的荊棘，也必在你們所住的地上擾害你們，而且我素常有意怎樣待他們，也必照樣待你們。」

(3) 不信

約書亞記第二章記載一位妓女喇合，第六章再記載這妓女喇合，蒙以色列人拯救。有否想過原因在那裏？她曾講謊話，她又是妓女，為什麼蒙拯救？這豈不是罪嗎？然而，她蒙拯救，是因為她的信，她的信心。希伯來書的作者，也有一節講及她，就是「妓女喇合因著信，曾和和平平的接待探子，就不與那些不順從的人一同滅亡。」（來 11:31）

當以色列人按耶和華吩咐滅耶利哥城時，書 6:1 「耶利哥的城門，因以色列人就關得嚴緊，無人出入。」原因在那裡？是怕？絕不是，若是怕，就走。個人認為，是他們不信，不信會被滅，因為他們絕對在優勢，迦南人看以色列人只是如蚱蜢（民 13:33），城甚堅固；軍械精良，兵勇善戰，兵民富足。

他們不但不相信會失敗，也不相信以色列的神會幫助以色列人，自然也不相信以色列人所相信的神，這也是今天新約聖經的話，為甚麼世界一天要被毀滅，就是因為人的不信，帶來罪惡滿盈，神要毀滅。

(二) 如何在以色列人征服迦南地學習同心攜手?

以色列人在征服迦南時，他們十分同心的，今年我們教會主題是同心攜手，讓我們從約書亞記中學習他們征服迦南地的同心。

(1) 莫名計取耶利哥 — 信心見同心(書 6 章)

莫名計就是書 6:3-4「你們的一切兵丁要圍繞這城，一日圍繞一次，六日都要這樣行。七個祭司要拿七個羊角走在約櫃前。到第七日，你們要繞城七次，祭司也要吹角。」

(2) 誤與基遍人立約 — 恕心見同心(書 9 章)

詳細記述，請看約書亞記第九章。在今天問責制下，我們有否這樣的寬恕心，去寬恕約書亞，這是同心的表現。

(3) 全體會眾發怨言 — 擔心見同心(書 9:18; 書 7 章)

書 9:18「因為會眾的首領，已經指著耶和華以色列的神向他們起誓，所以以色列人不擊殺他們，全會眾就向首領發怨言。」

發怨言，以色列人在曠野經常發生，應不是好事，因為每次以色列人在曠野發怨言，皆因覺神待他們不週，不好。無吃的，無水喝，發怨言。這次，是好的，他們怕得罪神，會受罰如約書亞記第七章記述攻打艾城的失敗，成為教訓，因此，發怨言，民 33:55-56「倘若你們不趕出那地的居民，所容留的居民，就必作你們眼中的刺，肋下的荊棘，也必在你們所住的地地上擾害你們，而且我素常有意怎樣待他們，也必照樣待你們。」

這裏，也看到神對我們所做的事負責，甚至有時做錯了，與基遍人誤立約肯定是錯，然而，神承擔約書亞的錯，這是好的最高統帥，甚至後來，掃羅自作主張，殺基遍人，神要向掃羅王一國之君追究責任(撒下 21:1-6)。